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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Ordnungswesen der 
Gemeinde Nottuln am 25.02.2015. 
 
Sitzungsort: DRK Heim Nottuln, Rudolf-Harbig-Str. 18a, 48301 Nottuln 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:55 Uhr 
 
 
Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzender 

Wolf-Herbert Haase SPD    

Ratsmitglieder 

Valerie Fender SPD    

Josef Flögel Bündnis 90/Die Grünen    

Manfred Gausebeck SPD  für Herrn Wittmann 

Margarete Große Wiesmann CDU  ab 19:20 Uhr / TOP 5.1 für  

  Herrn Büßing 

Alfred Hübner UBG    

Ludger Jaxy Bündnis 90/Die Grünen  für Herrn Hofacker 

Brigitte Kleinschmidt UBG    

Heinz Mentrup CDU  für Herrn Hülsken 

Klaus Overesch CDU    

Roswitha Roeing-Franke CDU    

Hartmut Rulle CDU    

Martin Uphoff CDU    

Herbert van Stein UBG    

Helmut Walter FDP  für Herrn Dr. Geuking 
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Andreas Winkler SPD  für Herrn Ludwig 

Sachkundige Bürger 

Andreas Kruse UBG    

Heinrich Rütering CDU    

Behindertenbeauftragter 

Udo Strebel    

Stellvertr. sachk. Bürger 

Marco Upmann CDU  für Frau Bringmann 

Von der Verwaltung 

Klaus Fallberg  bis einschließlich TOP 5.1 

Karsten Fuchte    

Maria Odenthal    

Peter Amadeus Schneider Bürgermeister    

Andrea Vaegs  bis einschließlich TOP 4.1 

Als Gast 

Kintrup, Barbara                               Schulleiterin Mariengrundschule, zu TOP 4.1 öffentlich 
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In der heutigen Sitzung des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Ordnungswesen 

der Gemeinde Nottuln  

wird verhandelt und beschlossen wie folgt: 

 

A. Öffentliche Sitzung 

 

 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der 

Beschlussfähigkeit 

Der Ausschussvorsitzende Ratsherr Wolf-Herbert Haase stellt die ordnungsgemäße Einladung 

sowie die Beschlussfähigkeit fest. Herr Jendroska, die Linke, fehlt entschuldigt.  

 

 2 Bestimmung eines Mitgliedes, das die Sitzungsniederschrift mit 

unterschreibt 

Zur Mitunterzeichnung der Sitzungsniederschrift wird Ratsherr Hübner bestimmt. 

 

 3 Mitteilungen 

Ratsherr Wittmann ist aus dem Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Ordnungswe-

sen ausgeschieden. Es ist noch kein neues Ausschussmitglied bestimmt worden.  

Zu Tagesordnungspunkt 7.1, Vorlage 021/2015, liegt eine Ergänzung des Senioren- und Behin-

dertenbeauftragten vor. Die Ergänzung ist dem Originalprotokoll als Anlage 1 beigefügt.  

Es liegt ein Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zum Thema „Ziele des Radverkehrskon-

zeptes“ vor, der in der Ausschusssitzung am 11.03.2015 beraten wird.  

Tagesordnungspunkt 6.3, Vorlage 023/2015 wird von der Tagesordnung gestrichen, da der zu-

grundeliegende Antrag zurückgenommen wurde.  
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 4 Angelegenheiten des Gebäudemanagements 

 

 4.1 Antrag der St. Marienschule Appelhülsen zur Umsetzung einer 

Brandschutzmaßnahme 

Vorlage: 028/2015 

Die Vorlage zu diesem Tagesordnungspunkt (028/2015) ist dem Originalprotokoll als Anlage 2 

beigefügt.  

Die CDU-Fraktion erkundigt sich, warum bisher keine Stellungnahme der freiwilligen Feuerwehr 

zur Beurteilung der drei Varianten eingeholt wurde. Frau Vaegs erklärt, dass diese im weiteren 

Verfahren beteiligt werden wird. Variante 3 sei die vom Brandschutzgutachter favorisierte Varian-

te. Ratsherr Mentrup, stellvertretender Wehrführer, spricht sich ebenfalls für Variante 3 aus. Von 

den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern meldet sich die ehemalige Schulleiterin der Marien-

grundschule, Frau Evermann-Soujon, für Variante 3 zu Wort.  

Auf Nachfrage der UBG Fraktion erläutert Frau Vaegs, dass die Türbreiten von 1,20 m ausrei-

chend sind.  

Beschlussvorschlag: 

Zur Umsetzung kommt Variante 3 (Außentreppe). Dem Rat wird empfohlen, die Mehrkosten in 

Höhe von 26.400 € in den Haushalt 2015 einzustellen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

Ja: 18 Nein: 0 Enthaltung: 0 

 

 5 Haushaltsangelegenheiten 

 

 5.1 Haushaltsberatungen 2015 für den Fachbereich 3 

Vorlage: 019/2015 

Die Vorlage 019/2015 wird dem Originalprotokoll als Anlage 3 beigefügt. 

Herr Fallberg erläutert die Thematik. Es liegt eine aktuelle Änderungsliste zum Haushalt vor, die 

dem Originalprotokoll als Anlage 4 beigefügt ist. Eingaben werden zu den jeweiligen Produktbe-
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reichen einzeln je nach Bedarf besprochen. 

Produktbereich 02 – Sicherheit und Ordnung: 

Für die Meldegeräte (Bereitschaftspieper) der Feuerwehr sind zwei unterschiedliche Posten auf-

geführt. Zum einen sollen für alle Mitglieder der Feuerwehr neue digitale Feuerwehrmelder ange-

schafft werden. Zum anderen ist – wie in der Vergangenheit auch – ein Betrag für die jährliche 

Ersatzvornahme bei Verlust oder Beschädigung eingeplant.  

Produktbereich 09 – Räumliche Planung und Entwicklung: 

Ratsherr Rulle stellt für die CDU den Antrag, für die Umgestaltung der Ortsdurchfahrt Darup und 

die Anbindung von Hof Schoppmann in den Haushaltsjahren 2015 und 2016 insgesamt 20.000 € 

bereit zu stellen. Ratsherr Overesch weist darauf hin, dass die örtlichen Vereine bereit seien, Ei-

genleistungen bei der Umgestaltung der Ortdurchfahrt und zur Zuwegung zu Hof Schoppmann 

sowie der Einrichtung von Busparkplätzen zu erbringen. Herr Schneider bittet darum, Deckungs-

vorschläge für die Mobilisierung der 20.000 € zu unterbreiten.  

Herr Fuchte erläutert, dass 40.000 € allgemeine Planungskosten beispielsweise Kosten für Gut-

achten (Artenschutz, Verkehr, Lärm…) beinhalten.  

Ratsherr Winkler macht den Vorschlag, die Kostenübernahme für Gutachten im Rahmen der 

Nachverdichtungsprojekte in Frage zu stellen. 

Ratsherr Rütering beantragt, 7.000 € zur Errichtung eines Sichtschutzes an den Containerstan-

dorten am Friedhof in Schapdetten in den Haushalt einzustellen.    

Herr Strebel bedauert, dass das Thema Barrierefreiheit keinen Niederschlag im Haushalt gefun-

den hat.  

19:45 Sitzungsunterbrechung für ca. 5 Minuten. 

Danach wird ohne Abstimmung entschieden, die Beratung über die Anträge der CDU-Fraktion 

sowie die Suche nach Deckungsmöglichkeiten in den Haupt- und Finanzausschuss zu vertagen.  

Bürgermeister Schneider erläutert auf Nachfrage der SPD-Fraktion, dass die Anschaffung einer 

Toilettenanlage im Rahmen des integrierten Handlungskonzeptes diskutiert wird und mit den 

erhofften Fördergeldern für den Ortskern finanziert werden soll.  

Produktbereich 12 – Verkehrsflächen und -anlagen, ÖPNV 

Auf Anregung der FDP-Fraktion stimmt Herr Fallberg zu, zu überprüfen, ob aus dem vergangenen 

Jahr noch Streusalz-Restbestände vorhanden sind und die Mittel im Haushalt 2015 reduziert wer-

den können.  

Her Fuchte erläutert auf Nachfrage von UBG und FDP, dass in den 2015 veranschlagten Kosten 

für das Baugebiet „Nottuln Nord“ Vermessungsleistungen, die Baufeldfreimachung sowie Tiefbau-
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leistungen enthalten sind.  

Produktbereich 13 – Natur- und Landschaftspflege 

Für das 1. Halbjahr 2015 wird der Bericht des Gutachterbüros zum Hochwasserschutz in 

Schapdetten erwartet.  

Der Posten „Ernteausfälle“ soll gestrichen werden. Die Streichung ist bereits in der Änderungsliste 

enthalten. 

Herr Fuchte sagt zu, Informationen zur Entschlammung der Gräfte in Appelhülsen im Nachgang 

zur Sitzung an die Ausschussmitglieder zu übermitteln.  

Beschluss: 

Die im Sachverhalt aufgeführten Produktbereiche werden vorbereitend für den Haupt- und Fi-

nanzausschuss und den Rat beraten und empfehlend inkl. der in der Sitzung angeregten Ände-

rungen beschlossen.  

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

Ja: 11 Nein: 0 Enthaltung: 8 

 

 6 Planungsangelegenheiten 

 

 6.1 Außenbereichsatzung "Hövel" - Aufstellungsbeschluss 

Vorlage: 022/2015 

Die Vorlage 022/2015 zu diesem Tagesordnungspunkt ist dem Originalprotokoll als Anlage 5 bei-

gefügt. 

Der Antragsteller erläutert sein Vorhaben.  

Auf Nachfrage von Ratsherrn Walter erläutert Frau Odenthal die möglichen Auswirkungen der 

Außenbereichsatzung.  

Beschlussvorschlag: 

Das Verfahren zur Aufstellung der Außenbereichsatzung „Hövel“ mit dem Ziel, dort die Zulässig-

keit für Wohnnutzungen und kleinere Handwerks- und Gewerbebetriebe zu erleichtern, wird ein-

geleitet (Aufstellungsbeschluss gem. § 2 BauGB). Der geplante Geltungsbereich der Satzung ist 

Anlage 2 zu entnehmen.  
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Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 2 

 

 6.2 Änderung des Bebauungsplanes Nr. 84 "Appelhülsen Nord II" im Bereich des 

Friedhofs;  

hier: Aufstellungsbeschluss 

Vorlage: 023/2015 

Die Vorlage 023/2015 zu diesem Tagesordnungspunkt ist dem Originalprotokoll als Anlage 6 bei-

gefügt. 

Bürgermeister Schneider erklärt, dass die Planungsleistungen und die Bauleitung hausintern erb-

racht werden sollen, um Kosten zu sparen.  

Die CDU-Fraktion beantragt, dass ggf. weitergehende Planungsleistungen, wie z.B. ein Arten-

schutzgutachten, durch die katholische Kirche als Antragsteller finanziert werden. Frau Odenthal 

prüft, ob die externe Vergabe eines Artenschutzgutachtens notwendig ist. 

Ratsherr Walter bittet darum, die fußläufige Anbindung (Straßenausbau) entlang des 

Kücklingswegs zur Trauerhalle zu überprüfen.   

Beschluss: 

Ein Verfahren zur Änderung des Bebauungsplanes Nr. 84 „Appelhülsen-Nord II“ im Beschleunig-

ten Verfahren gemäß § 13 a BauGB wird für den in der Anlage 1 abgegrenzten Geltungsbereich 

eingeleitet (Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 BauGB). Ziel der Änderung ist die Schaffung der 

planungsrechtlichen Voraussetzungen zum Bau einer Trauerhalle. Die Kosten für die Artenschutz-

prüfung zahlt der Antragsteller.  

Abstimmungsergebnis: 

mehrheitlich angenommen 

Ja: 17 Nein: 1 Enthaltung: 1 
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 7 Verkehrsangelegenheiten 

 

 7.1 Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen:  

Verbesserung der Ampelschaltung an der Kreuzung L551/L844 (Ortskern 

Appelhülsen) für Fußgänger 

Vorlage: 021/2015 

Die Vorlage 021/2015 zu diesem Tagesordnungspunkt ist dem Originalprotokoll als Anlage 7 bei-

gefügt. 

Senioren- und Behindertenbeauftragter Strebel bittet darum, auch die Umlaufzeiten im Ortskern 

von Nottuln überprüfen zu lassen (S. Antrag, Anlage 1 zum Originalprotokoll). 

Beschluss: 

Gemäß Antrag: 

Der Rat der Gemeinde Nottuln beschließt, den Landesbetrieb Straßenbau (Straßen.NRW) aufzu-

fordern, die Ampelschaltung für Fußgänger und Radfahrer in allen Überquerungsrichtungen ohne 

Druckanforderung mit der Parallelschaltung für Fahrzeuge auf „Grün“ zu setzen.  

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

Ja: 19 Nein: 0 Enthaltung: 0 

 

 8 Umweltangelegenheiten 

 

 9 Ordnungsangelegenheiten 

 

 10 Verschiedenes 

 

 

     

Wolf-Herbert Haase  
Vorsitzender 

 Alfred Hübner 
Ausschussmitglied 

 Maria Odenthal 
Schriftführerin 
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